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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/ULE/02/2021) vom 07.07.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Marc Wenzel 1. stellv. Bürgermeister 

Mitglieder 
Frau Margret Diekötter  
Frau Thake Hansen-Lauff Vertretung für Herrn Karsten Steinbach 
Frau Maike Hegewald  
Herr Wolfgang Jahn Vertretung für Herrn Mike Distler 
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Inken Kuhn Vertretung für Herrn Helge Cornehl 
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Günter Petrowski Vertretung für Herrn Jörg Erdmann 
Herr Jan-Rolf Plagmann Vertretung für Frau Claudia Bern 
Herr Dr. Bernd Schmidt  

Sachkundige/r 
Frau Heike Mews Verbandvorsteherin AZV Ostufer Kieler Förde 

nebst beratender Ingenieur 

Gäste 
Herr Martin Opp Gemeindevertreter 

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Helge Cornehl  
Herr Mike Distler  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Karsten Steinbach  
 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 19:29 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1, (Jenner-Arp-

Sporthalle) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 
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- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE 
Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit undBeschlussfähigkeit und Be-
grüßung 

 

   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 

25.03.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Ergebnisse AG NER Dünenlandschaft LABOE/BV/500/2021 
   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE Aus-
schusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden 
darunter auch Bürgerinnen und Bürger sowie die Presse. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Herr Meggle verweist auf die geltenden Abstands- 
und Hygieneregelungen. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verpflichtet Frau Thake Hansen-Lauff als neue Vertreterin für 
Herrn Karsten Steinbach per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenhei-
ten und führt sie damit in ihr Amt ein. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Herr Petrowski beantragt im Namen der CDU Fraktion, den TOP 8 „Gemeindeentwicklungs-
plan“; Antrag der Fraktion Grüne-Laboe, an den Bauausschuss zu verweisen. Frau Opp-
Löck verweist darauf, dass es sich um ein bereichsübergreifendes Thema handelt. Frau 
Kuhn spricht sich dafür aus, dass der TOP an die Gemeindevertretung als zuständiges Gre-
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mium verwiesen wird. Herr Plagmann schließt sich dem an, er schlägt außerdem einen 
Workshop vor. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle, bittet die Mitglieder um Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
 
Der TOP 8 „Gemeindeentwicklungsplan“; Antrag der Fraktion Grüne-Laboe, wird von der 
Tagesordnung genommen und an die Gemeindevertretung verwiesen. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit wird der TOP 8 von der Tagesordnung genommen.  
 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte ändern sich entsprechend. Der Ausschuss be-
schließt, die Tagesordnungspunkte 9-12 nicht-öffentlich zu beraten. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 25.03.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass keine Beschlüsse in nicht-öffentlicher Sitzung 
gefasst wurden. 
        
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, hat keine Mitteilungen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der 1. Stellvertretende Bürgermeister, Herrn Wenzel, hat keine Mitteilungen.  
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TO-Punkt  7: Ergebnisse AG NER Dünenlandschaft 
Vorlage: LABOE/BV/500/2021 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, berichtet dem Ausschuss aus der Arbeitsgruppe NER und 
verweist auf die vorliegenden Ergebnisse und den entsprechenden Beschlussvorschlag. Er-
freulicherweise haben neben den politischen Vertretern auch Fachbehörden wie beispiels-
weise die UNB und aktive Bürger/innen mitgearbeitet. 
Herr Meggle teilt dem Ausschuss mit, dass ihm soeben ein Alternativ Beschlussvorschlag 
von der SPD Fraktion vorgelegt wurde. Herr Dr. Schmidt erhält hierzu das Wort. 
Nach eingehender Beratung hält der Vorsitzende, Herr Meggle, fest, dass die Beschlussvor-
schläge inhaltlich nicht weit auseinanderliegen und stellt fest, dass der Alternativ Beschluss-
vorschlag der SPD Fraktion hinsichtlich der zeitlichen Festlegung der Förderantragsstellung 
weitergehender ist. Er bittet um Abstimmung.        
 
 
Beschluss: 

1. Der Umweltausschuss folgt den Eckpunkten für eine Überplanung des Naturer-
lebnisraumes Dünenlandschaft Laboe, die Teilnehmerinnen der Arbeitsgruppe NER 
einvernehmlich besprochen haben: 

 Überplanung des Areals, wie es im Landschaftsplan der Gemeinde Laboe 

als NER festgelegt ist 

 Beteiligung von Bürgerinnen und Bürgern bei der Planung 

 Beantragung möglicher Fördermittel für die Planung und Umsetzung 

Als inhaltliche Schwerpunkte der Planung werden vorgeschlagen: 

 Aufbau eines außerschulischen Lernortes Küstendynamik 

 Vertiefende Untersuchungen zu Infotafeln, Wegeführung, Botanik, Schutz-
zonen u.a. 

 Verbesserung des Durchgangsverkehrs von Fußgängern und Radlern 

 Toiletten, ggf. in Kombination mit der Meeresbiologischen Station 

2. Der Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung zu beschließen, bis 

September 2021 einen Förderantrag zur Erstellung einer Entwicklungskonzepti-

on für den Naturerlebnisraum Dünenlandschaft Laboe beim MELUND einzu-

reichen. 

3. Der Bürgermeister wird beauftragt, den Antrag inhaltlich und kostenmäßig auf 

dem Leistungsbild Pflege- und Entwicklungsplanung der HOAI-

Gebührenordnung (§ 27) aufzubauen und ein Verfahren zur Bürgerinnenbeteili-

gung mit in den Antrag aufzunehmen. Der Kostenanteil der Gemeinde darf den 

vorhandene Haushaltsansatz von 30.000 EUR nicht überschreiten. 

4. Spätestens nach Vorliegen des Förderbescheides wird der Bürgermeister gebe-

ten, von geeigneten Planungsbüros Angebote zur Umsetzung der Planung mit ei-

nem Beteiligungsverfahren einzuholen. Die Vergabeempfehlung des Bürgermeis-

ters sollte der GV vor der Beauftragung zum Beschluss vorgelegt werden. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Kuhn fragt nach, wann das Kinder- und Jugendfest stattfindet. 
 
Frau Kuhn bemängelt den Grünpflegezustand beispielsweise im Steiner Weg. 
Der 1. Stellv. Bürgermeister, Herr Wenzel, teilt hierzu mit, dass es für die gemeindlichen Flä-
chen einen Pflegeplan gibt. Sofern Beeinträchtigungen von privaten Grundstücken ausge-
hen, ist das Ordnungsamt zu informieren. Herr Plagmann verweist ergänzend auf die Ver-
kehrssicherungspflicht. 
 
Frau Kuhn bemängelt, dass der Ausschussvorsitzende den Sitzungstermin willkürlich und 
hochherrschaftlich festgelegt hat. Herr Meggle erwidert darauf direkt, dass er nicht willkürlich, 
sondern in Absprache mit dem Bürgermeister den Zeitpunkt der Sitzung vereinbart hat. Er 
fordert Frau Kuhn auf, die Bemerkung "hochherrschaftlich" zurückzunehmen, da er ansons-
ten einen Ordnungsruf aussprechen würde. Dem kommt Frau Kuhn nicht nach. Herr Meggle 
erteilt Frau Kuhn daraufhin einen Ordnungsruf.  
 
Herr Petrowski berichtet von Queraufbrüchen durch den Glasfaserausbau, er hat das Ord-
nungsamt bereits informiert. Außerdem befindet sich vor dem Dönergrill eine Bodenwelle, 
hier besteht dringender Handlungsbedarf.  
 
Frau Kleinfeld bemängelt, dass die Ersatzpflanzungen noch nicht erfolgt sind. 
 
Frau Kleinfeld teilt weiterhin mit, dass hinsichtlich der Mole am U-Boot Handlungsbedarf be-
steht. 
 
Frau Diekötter teilt mit, dass die Ampelanlage an der Kirche defekt ist, dass Ordnungsamt ist 
bereits informiert. 
 
Frau Diekötter teilt mit, dass im Kurpark ein defekter Spielturm entfernt wurde und fragt, 
wann ein neuer Spielturm aufgestellt wird.  
Der 1. Stellvertretende Bürgermeister, Herr Wenzel, weist auf den Haushalts-Sperrvermerk 
hin, eine Ersatzbeschaffung kann nicht durchgeführt werden. 
 
Herr Dr. Schmidt erinnert daran, dass es sinnvoll wäre, den Gemeindevertretern und Aus-
schussmitgliedern die Karte der gemeindlichen Grundstücke auch in digitaler Form zur Ver-
fügung zu stellen.   
 
Frau Diekötter fragt nach einer Kopie des Landschaftsplanes. Der Vorsitzende, Herr Meggle, 
verweist auf die digitale Version gerade im Hinblick auf die angeschafften I-Pads. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, schließt um 18.40 Uhr die öffentliche Sitzung.  
 
 
 
 
 

   
   

   
   

  gesehen: 
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Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Amtsdirektor 

 
 
 
          gesehen: 
 
 
                   Heiko Voß 
                Bürgermeister 
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